Des exemples d'exercices avec différents cas de dénombrements

Ces exemples doivent vous servir a acquérir une expérience vis a vis de différentes situations.
Et aussi, a comprendre que, parfois votre intuition et votre bon sens feront un meilleur travail que la
recherche systématique de la "bonne formule".

Situation 1
En utilisant les lettres du mot MATHS, et en acceptant les répétitions, on souhaite écrire des mots
de trois lettres (qu'ils aient un sens ou non). Combien de mots peut-on alors former ?

Puisque les répétitions sont possibles, on a 5 possibilités pour choisir la premiere lettre, et & nouveau 5
possibilités pour la deuxieme lettre, et enfin 5 possibilités pour la troisieme lettre.

Cela donne un nombre de mots possibles égal a 5° soit 125 mots .

On aurait pu reconnaitre un 3-uplets d'un ensemble a 5 éléments car on tient compte de l'ordre et il y a
des répétitions possibles.

Situation 2
Pour un dessert, une famille de cinq a une boite de huit gateaux disponibles. Sachant que chacun
ne prendra qu'un seul gateau, combien y a t'il de distributions possibles ?

Le premier qui se sert aura 8 choix possibles, mais le deuxiéme n'aura plus que 7 choix ... etc ...
Le nombre de distributions possibles est donc égala 8 X 7 X 6 X 5 X 4 soit 6 720 distributions.
On aurait pu reconnaitre un arrangement (ou 5-uplets d'éléments distincts d'un ensemble a 8 éléments)

8! 8!
soit — =6 720 distributions.

avec la formule W 31

Situation 3
Cette méme famille de cinq a cette fois une boite de cinq gateaux. Sachant que chacun ne prendra a
nouveau qu'un seul gateau, combien y a t'il de distributions possibles ?

Le premier qui se sert aura 5 choix possibles , mais le deuxiéme n'aura plus que 4 choix ... etc ... jusqu'au
cinquieme et dernier membre de la famille qui n'aura plus qu'un seul choix.

Le nombre de distributions possibles est donc égala 5 X 4 X 3 X 2 X | soit 120 distributions.

On aurait pu reconnaitre une permutation (ou 5-uplets d'éléments distincts d'un ensemble a 5 éléments)

5! 5!
551 soit or 5! = 120 distributions.

avec la formule

Situation 4
Pour jouer au poker, on distribue cinq cartes dans un jeu de 52 cartes.
Combien y a t'il de ""mains" possibles de cinq cartes ?

Il n'y a ici ni ordre ni répétition possible. C'est donc une combinaison de 5 éléments parmi 52.

52y 52! _ )
On calcule (5) = —(52—5)!><5! =2 598 960 mains.

Situation S
Toujours au poker, quel est le nombre de '"mains' possibles avec un carré
(par exemple, les quatre valets) ?

Pour répondre a cette question, il existe des raisonnements trés "mathématiques" utilisant les
combinaisons. Mais on va plutdt utiliser un raisonnement trés concret et plus intuitif.

En effet, il y a 13 carrés possibles (carré d'As, carré de Roi .....) et cela fixe déja 4 cartes sur les 5.

Il reste juste a associer ces carrés avec une cinquiéme carte qui ne peut étre choisie que parmi les 48
cartes restantes ( les 52 du paquet initial — les 4 cartes du carr¢ ).

On obtient alors 13 X 48 = 624 mains avec un carré.
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